

# 李明灝風流孽債

裴軫

## 驟性怪人鄉野鄙夫

李明灝於民國卅六年春間，背負包袱，徒步走向匪窟延安，投靠毛匪；但他在毛匪集團，並未擔任實際職務，祇是以小醜身份為徐蚌之戰擬訂作戰計劃。後來在華中危急時又策動醴陵小同鄉程逆潛（字頌雲）陳逆明仁（字子良）投匪，逞他出賣國軍，實現他當年的誓言：「放把野火」的私心快意。何以他會有這樣的誓言，及其在國軍方面的淵源和一生行徑，頗有足述，可供治史學人之參考。

李逆明灝，字仲堅，湖南醴陵人，保定三期出身，現年應該是八十上下的人物，他出道很早，在國民革命軍廣州誓師北伐時期，他已嶄露頭角，是隸屬第六軍長程潛麾下任師長，北伐軍在攻下武漢，南昌時候，鬧成寧漢分裂局面，程之第六軍在這漩渦之中，立場不穩，被整編垮台，從此李消聲匿跡六七年之久。到民國廿二年，由他的保定三期同學，當時任中央軍校教育長張治

中（字文白）之力保，得以接替徐國鎮（字公輔）為該校中將教育處長，徐國鎮那時是調升訓練總監部步兵監。這一時期，李的表現甚好。到民國廿三年冬季，國軍在江西第五次圍剿得手，毛匪率眾十餘萬人（沿途逃亡到達延安僅五萬餘人）奪路西竄，中央軍一面追擊，一面進入四川堵剿，成都設立行轅，最高當局親臨督剿，因而在成都特設中央軍校的成都分校，即以李明灝為分校主任。其後張治中出任湖南省主席，他便要求在其轄地武崗亦設分校，調李明灝為該分校主任。李明灝辦軍事教育，還算不錯，精研步兵小動作，當年全國步兵典範令實施教育較成功者可得三人，東北軍方面有金典戎，南京教導總隊之桂永清，另一即為李明灝，他主持軍分校最久，學生最多，到民國卅年第六戰區司令長官陳辭修，延請他擔任訓練團教育長，李以戰區訓練團是臨時短期教育，不若軍分校之可施展作為，祇允兼領幫忙，好得武崗和黔江（屬四川轄境與恩施毗鄰）相距不遠，就讓他兼領了。但他個性偏執

，脾氣又屬湖南騾子，對學員生訓話，激動時，湖南土腔粗話，連珠砲放，並不合陳辭修之胃口；可是他辦教育，能心到，口到，眼到，腳到，陳辭修頗加欣賞。他機智應變，不自囿於傳統習尚，有一事足以說明他的作風；在江西剿匪時期，招募之兵（尚未實施徵兵制）都來自鄉間無以為生之貧苦農民，他們平時備受各種迫害，當了兵便在心理上變態，妄求發洩，對老百姓任何器物都加以毀壞，門窗板壁都會拆下來當柴燒，當時雖嚴令查禁懲處，亦難收效。政工人員乃想出校正變態心理的辦法，凡部隊到達之處，就令修路補橋，整頓環境衛生，還關建花園，築茅亭等事，因為自己修建的事蹟，如果別人給他毀損，士兵心裏怪不舒服，促使他們心理健全，而後配合查禁，事半功倍，由此各部隊相習成風，到了抗日戰爭時候，還是因循故事，仍做這些無謂之事，殊不知敵機偵察，一看便知那裏駐有軍隊，暴露軍情，利了敵人，害了自己，李明灝認為愚不可及，大聲地罵着，要他的學員生糾正。學員

生接觸面廣大，其影響力可普及全國軍隊。亦正因為他的門生子弟多，他對國軍各部隊的人事淵源，沿革，裝備良窳，作戰力強弱，部隊長個性作爲，他瞭解得最多。但他體貌並不魁梧，滿臉寒霜，儼如鄉野鄙夫，處事嚴苛刻薄終未獲大用。

民國卅三年，因川軍有周成虎事件，（請參閱筆者撰述「江山奇才戴雨農」一篇。）中樞不能不提高警覺，因而有編組警衛軍之議，最後定案，是新成立一軍，番號是第九十七軍，專責担任重慶衛戍勤務。軍長人選，以李明瀾獲當時之參謀副總長程潛之保舉，乃獲榮膺軍長之職。

### 乘虛而入辣手摧花

當時重慶衛衛總司令是劉峙（字徑扶江西吉安人，前年在台作古。）屬下警備司令原是川軍軍長李根固，川軍對地方治安，受幫會袍哥之牽制，祇須顧全大體，眼開眼閉，敷衍了事。市郊璧山在衛戍區以內，軍訓部（訓練總監部改組而成。）疏散在璧山城外鄉間辦公，部長爲白崇禧，步兵監仍爲徐國鎮，一天夜間土匪四人持槍闖入徐家，翻箱倒篋，大事搜劫，四匪之中有一人是徐國鎮過去之隨從衛士，原是極爲熟識之人，因而徐指名叫喚：「你不能做得太絕，該給我留剩一點呀！」不叫喚猶可，一經叫喚，此匪對準徐國鎮連發二槍，徐倒地身亡，匪則揚長而去。徐夫人（是續弦）向治安機關報案事經半年，未曾破案。到李明瀾接任警備司令，徐太太以先夫與李爲前後任軍校教育處長之關係，當然哭哭啼啼，

向李面懇着力嚴緝，爲先夫雪恨。幾度懇談，楊太太美貌，又在盛年，李竟垂愛，百般慰解，終至闔室而賦同居。那知李之原配在醴陵，風聞其事，決定趕來重慶搗蛋。李當時治軍方面，大獲各方重視，（師長馬師恭現亦在台）若任其醋海與波，未免大煞風景。因此和徐太太商定應變之方，勸他去貴陽暫避風頭，徐太太貴爲中將遺孀，鬧開來顏面也不好看，便同意李之安排。

李派卡車一輛，所有細軟財物都搬上車，指派武裝衛士一名護送，啓程第一日，應在綦江過宿，在晚餐時，武裝衛士竟對主母徐太太嬉皮笑臉，妄肆輕薄，徐太太是何等機伶之人，一看苗頭不對，她便以最誠摯的態度向這位衛士道：

「我看你心中好像有什麼疙瘩，你不必爲難，儘管傾吐出來，祇須你說得出，我都辦得到，我都可順從你！」

這位衛士遲疑片刻，結結巴巴的說：

「太太！我真不懂！妳對軍長這麼好，而他……」

「他怎麼樣？你儘管說呀！」

「我實在不好說！」

「我不是表明心跡了嗎？什麼都可順着你！請說！請說！」

「那末我也祇好說了！軍長給我命令，指示我過了綦江，在荒野的路上，一槍解決你，叫我趕回重慶，謊報途遇土匪，太太被害，妳看這樣的事，我不忍心做，又看妳年輕漂亮，我怎下得了手！」

徐太太聽到這樣的話，並不驚慌求情，反而鎮靜地和衛士道：

「我還以爲他是湖南騾子，原來他是一頭豺狼呀！那末我告訴你，你跟他也不會有好結果，我呢！當然也不會再找他，我給你出主意，你望南邊去貴陽昆明，車子和車上財物全部是你的！我什麼都不要，我單身搭便車回重慶，你如果不信這樣的事，你明天可以先走，我後天才離綦江，我絕不追查你的下落，你良心未泯，不下我毒手，我衷心感激你，希望你一路順風，改行改業，有好日子過！」

「真是這樣嗎？」

「我說的都是真心話！」

徐太太是這樣和衛士分手，她回到重慶，便向總長夫人哭訴叫屈，總長夫人同情他走告第一夫人。因而最高當局下了手諭：「第九十七軍軍長李明瀾應即撤職查辦！」

### 一跤栽倒賣身投靠

李正在春風得意，突然遭此打擊，感到非常氣憤，當初他不明白此中内幕醞釀，當然暴跳如雷，親自將所有軍衣全部燒燬，指天作誓：「我李明瀾再幹軍人不是人！有朝一日我要放把野火看看！」後來雖有別人告訴他緣由，他還是自我辯解：那是婦道人家胡說八道，男女私情是家室私事，並不礙及公事，怎可叫我如此下場！從此李明瀾息影重慶寓居，民國卅四年抗日勝利，返醴陵原籍鄉居。

民國卅六年春間，他渡過洞庭湖，到了宜昌

，拜訪一位朋友，要他幫忙找便車去老河口，當時這位朋友以多年同事老友，招待食住，李明瀾幾杯黃湯灌下去，一肚子怨氣都吐露出來，李也信得過這友是道義之交，他把想去的地方明白說出來。這位朋友問他為何不取道漢口北上，鄭州轉車隴海路，不是舒適快捷得多。他說那種大都市，怕耳目衆多，會有麻煩！善用兵者出其不意才是上策。這友人多方勸解，共匪未必會重用你，如果爲生活的經濟原因，可以在宜昌住下來，這位朋友願負責供應他過舒適日子。但李執拗

## 編輯報告

△萬墨林先生的「滬上往事」，本期寫到他在日軍佔領上海時期，因爲繼續從事地下工作而二度入獄，他在獄中單槍匹馬與日本皇軍正面交鋒，相互鬥法鬥智的全部過程，可以稱得上是高潮中的高潮，曲折離奇，精采百出。

△老教育家張香譜先生，距今五十年前負責創辦華南著名學府——廣東國民大學，並出任校長，承他將其不平凡的一生，自家世、童年、求學、負笈美國、筆路藍縷，披荆斬棘，籌設國民大學之經過，寫了一篇「金山憶舊」的好文章，交由中外雜誌發表，敬請讀者特別注意。

△黃大受等一百餘位名教授，爲維護歷史教育而奮鬥，呼籲當局注意大專歷史教育，也是

成性，那裏肯聽！而且指天作誓，絕不在共產黨天下求官任職！他還是上路成行，到老河口以後，曉行夜宿，徒步走到延安！

到了民國卅七年徐蚌會戰前夕，他自告奮勇，爲匪軍擬草作戰計劃。當時國軍方面是劉峙統帥。劉曾任重慶衛戍總司令是做過李的直屬長官，對劉之用兵作風，長處缺點，早已瞭然於胸，而幾個作戰軍團，如黃百韜、邱清泉、杜聿明、等人，也都一清二楚，李明瀾吃裏扒外深得運用之訣竅，我方國軍聲勢雖盛，但不能協同互爲支

## 編者

當前在一片革新聲中亟待解決的大問題，尤爲各界人士所一致關切。中外承黃大受教授執筆，將此一問題作全貌的報導，暨深入的分析，是一篇很有份量的著作。

△今年七月七日抗戰三十五週年紀念日，中外特請東北耆宿，國民大會代表栗直先生，寫了一篇民國以後第一位抗日將領，名滿天下的民族英雄馬占山的平生，「馬占山與江省之戰」，馬占山的大名人人耳熟能詳，可是他的一生事蹟頗少有人全部瞭解，所以這一篇大作是既有意義，更有價值的。

△宋希尚教授曾任中國水利工程學會理事長，主持過我國水利大師李儀祉的遺集編訂工作，也曾與李大師共事甚久，他爲中外雜誌寫「陝西灶神李儀祉」，不但生動翔實的記述

援，卒爲匪軍逐個吃掉，徐蚌會戰告終，上海的人，還聽到李明瀾在匪僞電台僅有一次的播音，對於徐蚌前線國軍，頗有譏評，並且強調他並未投匪，並不在匪方担任任何職務。

大陸局勢惡化時，李明瀾以醴陵小同鄉關係策動程潛陳明仁投匪，使我華中地區的湖南不保，影響西南局面迅速惡化。李又遊說張治中出而和談向匪靠攏，都是出於李明瀾之暗中驅使，國家不幸，必有妖孽，李明瀾之乖僻是一孽根。

了李大師的風範、行誼和勳業，而且還從他的日記中摘出許多段趣味盎然的軼聞軼事，使這一篇文章特別的具有史料價值和權威性了。

△楊森將軍的「鐵馬金戈大西南」，大氣磅礴，波濤壯闊，但在寫到二次革命失敗，他隨滇軍南下，小住安寧州，長江大河般的奔放，忽又一收，出現了山窮水盡，柳暗花明的一境，這種寫法真是非大手筆莫辦，然後突的又出現了高潮，討袁護國，大軍入川，驅逐客軍，建設川南，這才是楊將軍半生戎馬，勳業令名的又一起點，請讀者密切注意。

△文化局第二處長劉昌博先生，本年三月間會經率領自強歌藝團赴美訪問，宣慰僑胞，在美國各地受到廣泛熱烈的歡迎。中外特地請他寫了一篇「自強歌藝，風靡美國」，作一個總的報導。